著名中药师徐锡山、钱松祥的养生之道——每年吃支野山参,来年精神好、感冒少

天寒地冻,早上空腹喝100毫升参汤

发送关键词"野山参"到微信"浙江名医馆",看中药师如何辨五形、选好参

本报记者 郑琪 本报通讯员 于伟

吃参一定要趁寒冷。杭城开启最冰冻时节,与其吃些疗 效不明不白的保健品,不如沿习古人的进补方法,吃人参。

前几天,钱江晚报接到了一位50多岁读者李大伯的投 诉,说自己在一个行商那儿买了一支野山参,隔水炖,出锅后 一看,傻眼了,参怎么还浮在水面上? 李大伯年年吃参,但今 年不敢吃了,心想这野山参有问题啊。他赶紧把剩下的参包 一包,揣着就往浙江省中医院去了。

李大伯是去找杭州著名的选参人——国家级名老中医药 学术继承人、浙江省中医院原中药房主任钱松祥,他从事中医 药工作40多年,是业内响当当的一块牌子。

钱主任一看,就发现这支野山参的问题,"行里叫这是泡 参,产地不明,生长的时候浆水不足,造成组织细胞不发达,隔 水炖时没沉下去"。

李大伯边听边点头,一方面,心里佩服钱主任,40多年挑 了几万支参,野山参好或不好,他的"火眼金睛"一看就知道; 另一方面,自己心情实在糟糕,这次居然被行商忽悠了。

冬季进补,浙江尤其是杭州人对野山参的热情越来越高 涨,这段时间,钱主任也特别忙,时不时就有朋友、病人找他帮 忙挑参、辨参。

那么,如何挑到一支性价比较优的野山参呢?钱江晚报 微信"浙江名医馆"请来钱主任,现场为大家演示。发送关键 词"野山参"到微信"浙江名医馆",获取现场视频,观看钱主任 手把手指导如何辨五形、选好参。



你的私人



浙江名医馆 或搜号码 zjmyg1

没大毛病只想滋补养身 选怎样的野山参性价比最好

为了将野山参的门道说清楚,钱报记者 特意把钱主任请到了报社,我们准备了50支 左右的二等参让中药师优中挑优。

钱主任边挑选边耐心讲解,两个小时下 来,旁边的工作人员有些站不牢了,腰吃不 消,再反观钱主任,跟个没事人一样,"我平时 在中药房工作,一天得站八九个小时"。

钱主任今年62岁,身子骨很好,没有高 血压等"三高"问题,眼睛也没老花,精神抖 擞,下雪天赶到报社来,步子走得扎实,腿脚 尤其灵活。最近流感肆虐,但别说这波,几年 下来,他都没得感冒了,"那还是我们徐老师 身体更好,90多岁啦,感冒很少有,还每天上 班,脑子特别清楚"。

这位徐老师是大名鼎鼎的"辨药奇 才"——国家级名老中药师徐锡山主任中医 师,钱主任是徐老的嫡传大弟子,跟着徐老从 事中药工作40多年了。关于养生,两位中药 师都有个习惯,过冬吃支6~7g的野山参,已 经几十年了。钱主任说,今年吃一支,来年感 冒少、精神好,这钱花得比看病值。

钱主任说,大家都知道野山参主要看年 份,也就是越老越贵。根据参龄,目前市场上 将野山参分为三个等级,超过30年为特等, 20年~30年为一等,15~20年为二等。对于 大多数老百姓来说,选参也不是越老、越贵就 是对的。

钱主任说,如果没什么大毛病,只是想滋 补养身、强身健体,每年吃1~2支二等野山

同样是二等参,参龄可能也有5年的落 差。花差不多的钱,尽量挑到一支接近20年 的野山参,最为聪明。而要看懂参龄,就要学 会看野山参的五形"芦、艼、体、纹、须"。

钱主任说,品质上佳的野山参主根粗短,

呈横灵体,腿八字分开,五形全美,"超过15年 以上的,会起圆芦、艼(芦头上的不定根),看上 去像枣核,铁线纹集中在参体的1/3以上"。

用自己的经验 告知哪几类人宜服参

钱主任去过好多次长白山区,实地考查 过野山参的生长环境。野山参的淘汰率非常 高,每年的存活率只有2%,每长一年,存活 率又下降很多。

越是珍贵的补品,吃的时候越要讲究一 个时令季节,让它发挥出最大的功效。

钱主任解释,这个时候天寒地冻,阴气盛 而阳气衰,而且中医上讲究"冬藏",人体消耗 小,进补的东西不容易被消耗掉,而能被储藏 起来,慢慢地为人所用。

那么,推荐哪些人吃野山参进补呢?钱 主任说,怀孕不到三个月的孕妇可以吃,"我 老婆当年怀孕还没到三个月,孕吐特别厉害, 吃了一支(野山参),情况好了很多。后来女 儿刚怀上小外孙,也吃了一支,生下来宝宝体 质就很好。但怀孕三个月之后,以及生完孩 子就不好再吃了,虚不受补"。

对于中年人,建议女性35岁、男性40岁 之后,机体功能开始下降,这时一定要注意保 养身体,可以开始吃点野山参。

部分年轻人如果体质虚,比如有心脏问 题,或者工作压力大身体容易疲劳和感冒的, 也可以服用。当然,如果体质很好,也没有什 么亚健康症状的年轻人,就不需要吃了。

关于野山参的服用方法,钱主任推荐隔 水炖服——将参须、参体和芦头各分三等份, 每份2克左右(克数大的参可多分几份),每 次取不同部位一份放入加水炖盅(水约100 毫升),密封盅口后放锅里隔水炖煮,水开后 转文火再炖45~60分钟,食用时喝参汤、吃 参渣,建议早上空腹吃,隔一天服一次,这样 吸收最为均匀。

福利

中药师优中挑优 选出12支杭检参

可关注"浙江名医馆"微信 或到报社门口咨询

野山参市场鱼龙混杂,如果是挑参新手, 一下子掌握不了其中的门道,不妨来听钱主 任给出的两个秘诀,可以做到保质、实惠。

一、认准杭检参,这是经杭州市食品药品 检验研究院检验的优质野山参,参龄均在15 年以上。钱主任说,杭州人买野山参的人越来越 多,占到全国市场的六成左右,为了规范市场, 前些年推出了杭检参,杭检参的质量比全国标 准还高,有很高的行业地位,可以放心选购。

二、选购6g~7g的杭检二等参,大小适中, 每克单价最实惠,总价在千元上下也就够了。

如果想中药师帮忙挑参,可以发送关键 词"野山参"到钱报健康微信"浙江名医馆"或 者到浙江日报社门口的钱报健康直购读者体 验中心咨询。

我们现场请钱主任指导挑参的过程中,他 从50支左右的杭检参中优中挑优,选出了12支 (扫一扫右边的二维码,可微信全程观看挑选视 频及杭检参对应编号),数量有限,先到先挑。



挑选野山参时,钱松祥拿出随身携带的鉴定必备的武器-



码,观看钱主 任手把手指 导如何辨五 形、选好参。

春节想"造人" 专家建议现在赶紧做准备

本报讯 "医生,我们平时两个人都太忙 了,春节假期里'造人'成功率会不会更高一 些?""家里催生催得厉害,我们计划春节来一 个旅行'造人',得事先做哪些准备?"……随 着春节假期的临近,杭城各大医院妇科、生殖 医学科等相关专家的门诊里咨询有关春节 "造人"问题的人越来越多。春节"造人"前做 哪些准备能事半功倍?钱报记者帮大家咨询 了杭州市中医院中医妇科主任章勤和杭州市 红十字会医院生殖医学科主任丁彩飞。

丁彩飞主任说,首先夫妻双方应做孕前 检查,先查男方,再查女方。男方检查包括体 格检查和生殖器 B超,初步评估生长发育水 平:生殖激素检查,从内部评估生长发育情 况;精液常规,查看精子宏观质量;微生物感 染方面的检查,以保障优生优育等。女方检 查包括监测排卵,有排卵了才有机会怀孕;输 卵管、子宫及附件检查,如果输卵管堵塞、子 宫异常等都会影响受孕;激素检查,以评估卵 巢储备功能等等。

如果上诉检查无异常,那么恭喜你,可以 安排春节"造人"了!

章主任提醒大家,到了假期很多人容易 生活没有规律,比方说,晚上熬夜、抽烟、喝 酒,以及吃得比较肥腻等,都比较损耗精力, 不利于受孕。至于想专门安排长途旅行实施 "造人"计划的人,陌生的坏境、食物,以及旅 途的奔波等都不一定利于受孕。

所以如果真想"造人",章主任建议,避开 以上不利因素,同时再算一算女方的排卵 期。就月经周期准的人来说,月经开始的第 12~21天期间为排卵期,此时"造人"成功率 本报记者 何丽娜 相对高。

本报通讯员 周俊博 徐尤佳